



**Администрация Верховажского муниципального округа
Вологодской области**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

22.04.2024 415

от _____ № _____
с.Верховажье

Об утверждении программы «Духовно-нравственное просвещение и воспитание населения Верховажского муниципального округа на 2024-2025 г.г.»

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, Семейного кодекса Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», законом Российской Федерации от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, руководствуясь Уставом Верховажского муниципального округа Вологодской области,

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить Программу «Духовно-нравственное просвещение и воспитание населения Верховажского муниципального округа на 2024-2025 г.г.» (приложение).
2. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы Верховажского муниципального округа по социальным вопросам.
3. Настоящее постановление вступает после официального опубликования в печатном издании «Официальный вестник Верховажского муниципального округа».
4. Постановление разместить на официальном сайте Верховажского муниципального округа в информационно-коммуникационной сети Интернет.

**Первый заместитель
главы Верховажского
муниципального округа**

В.А. Бределев

Приложение
к постановлению администрации
Верховажского муниципального округа
от 22.04.2024 года № 415

ПРОГРАММА
«ДУХОВНО - ПРАВСТВЕННОЕ
ПРОСВЕЩЕНИЕ И ВОСПИТАНИЕ
НАСЕЛЕНИЯ ВЕРХОВАЖСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
НА 2024-2025 ГГ.»

ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

<p>Основание для разработки Программы</p>	<p>Конвенция «О правах ребенка» (Конвенция принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеей от 20 ноября 1989 года) Конституция Российской Федерации Федеральный закон от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России Семейный кодекс РФ Устав Верховажского муниципального округа</p>
<p>Разработчик Программы</p>	<p>Администрация Верховажского муниципального округа</p>
<p>Цель Программы</p>	<p>Создание условий для духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России на территории Верховажского муниципального округа</p>
<p>Задачи Программы</p>	<ul style="list-style-type: none"> - усиление координации и взаимодействия органов власти и других организаций округа по обеспечению системы мер, направленных на духовно-нравственное развитие личности. - укрепление института семьи на основе православных традиций и ценностей отечественной культуры; - обновление и совершенствование направлений, форм и методов просветительской и образовательной деятельности по обеспечению духовно-нравственного развитию личности. - создание и реализация системы мер по подготовке, просвещению и повышению квалификации педагогических кадров и других специалистов в области духовно-нравственного воспитания.
<p>Сроки и этапы реализации Программы</p>	<p style="text-align: center;">2024– 2025 гг.</p>
<p>Исполнители Программы</p>	<p>Духовно – просветительский отдел МБУК «Верховажский ЦТНК» Управление образования администрации округа и подведомственные учреждения, Управление культуры и туризма администрации округа и подведомственные учреждения, Отдел по делам молодежи администрации округа, Отдел физической культуры и спорта администрации округа; Приходы храмов Верховажского округа. Межведомственный Координационный совет по духовно-просветительской деятельности в округе; Общественные организации округа</p>
<p>Планируемые результаты реализации Программы</p>	<ul style="list-style-type: none"> - сохранение количества классов учащихся, изучающих курс «Основы православной культуры»; - увеличение числа детей и семей, принимающих участие в православно-ориентированных мероприятиях; - увеличение количества педагогов, повысивших свой профессиональный уровень в области духовно- нравственного воспитания и образования; - повышение качества проводимых мероприятий со всеми возрастными категориями граждан округа

I. ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ ПРОГРАММНЫМИ МЕТОДАМИ

В соответствии с Конституцией Российской Федерации человек, его права и свободы являются высшей ценностью. При этом каждый гражданин Российской Федерации, обладая на её территории всеми правами и свободами, несет равные обязанности.

Конституция Российской Федерации гласит:

«Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединённые общей судьбой на своей земле, утверждая права и свободы человека, гражданский мир и согласие, сохраняя исторически сложившееся государственное единство, исходя из общепризнанных принципов равноправия и самоопределения народов, чтя память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость, возрождая суверенную государственность России и утверждая незыблемость её демократической основы, стремясь обеспечить благополучие и процветание России, исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями, сознавая себя частью мирового сообщества, принимаем КОНСТИТУЦИЮ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

Современный период в российской истории и образовании - время смены ценностных ориентиров. В 90-е гг. прошлого столетия в России произошли как важные позитивные перемены, так и негативные явления, неизбежные в период крупных социально-политических изменений. Эти явления оказали отрицательное влияние на общественную нравственность, гражданское самосознание, на отношение людей к обществу, государству, закону и труду, на отношение человека к человеку.

В период смены ценностных ориентиров нарушается духовное единство общества, меняются жизненные приоритеты молодежи, происходит разрушение ценностей старшего поколения, а также деформация традиционных для страны моральных норм и нравственных установок.

В России указанный период был обусловлен быстрым демонтажем советской идеологии, поспешным копированием западных форм жизни.

Несмотря на установленные российским законодательством общественные нормы и приоритеты, у российских граждан в то время не сложилась ясно выраженная система ценностных ориентиров, объединяющих россиян в единую историко-культурную и социальную общность.

В российском обществе стал ощущаться недостаток сознательно принимаемых большинством граждан принципов и правил жизни, отсутствует согласие в вопросах корректного и конструктивного социального поведения, выбора жизненных ориентиров.

С 2024 года по поручению Главы Верховажского муниципального округа возобновляет работу Координационный совет по «Духовно-просветительской деятельности».

Это решение вызвано проблемами в духовно-нравственной и социокультурной сферах общества:

- недооценка духовно-нравственной составляющей в жизни человека;
- ухудшение демографической ситуации в округе;
- сокращение количества браков;
- увеличение количества разводов;
- нерешенная проблема абортот;
- «социальное сиротство»;
- «нездоровый» образ жизни у определенной части населения округа;
- увеличение различных видов зависимости;
- случаи домашнего насилия.

Для определенной части населения округа характерен низкий уровень психологической и педагогической культуры, незаинтересованность в деле воспитания и развития детей.

Принимаемые на уровне округа меры в области духовно-нравственного воспитания и образования подрастающего поколения еще недостаточны, поэтому использование программно-целевого подхода на муниципальном уровне в решении указанной проблемы вполне обоснованно. Данная программа является продолжением системной работы по духовно-нравственному просвещению и воспитанию, проводимой в округе в рамках Соглашений между Приходом Храма Успения Божией Матери и Управлением образования и Управлением культуры и туризма администрации округа.

II. ЦЕЛЬ, ЗАДАЧИ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОГРАММЫ

ЦЕЛЬЮ программы является - создание условий для духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России на территории Верховажского муниципального округа.

Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

- усиление координации и взаимодействия органов власти и других организаций округа по обеспечению системы мер, направленных на духовно-нравственное оздоровление населения.
- укрепление института семьи на основе традиций и ценностей православия и отечественной культуры;
- обновление и совершенствование направлений, форм и методов просветительской и образовательной деятельности по обеспечению духовно-нравственного здоровья детей, семьи и молодёжи;
- создание и реализация системы мер по подготовке, просвещению и повышению квалификации педагогических кадров и других специалистов в области духовно-нравственного воспитания.

Основные направления Программы:

- формирование благоприятной социокультурной среды,
- поддержка семьи и семейного воспитания,

- духовно-нравственное просвещение и образование,
- социальное служение и развитие благотворительности,
- формирование соответствующего кадрового потенциала

III. СИСТЕМА ПРОГРАММНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

1. Организационно – управленческое и правовое обеспечение

Программа предусматривает подготовку и принятие муниципальных нормативных документов по реализации системы духовно-нравственного просвещения и воспитания населения, а также совершенствование уже имеющейся нормативно-правовой базы в области обеспечения духовно-нравственного здоровья семьи, детей и молодёжи.

Предполагается разработка нормативно-правового механизма взаимосвязи и взаимодействия всех субъектов духовно-нравственного воспитания в районе, определение задач и функций каждого органа и организации единой целостной системы духовно-нравственного воспитания и просвещения населения.

Системой организационных мер по обеспечению реализации плана мероприятий предусмотрена организация работы при администрации округа межведомственного Координационно совета по духовно-нравственной деятельности в округе.

Силами Координационного совета предполагается осуществление аналитических уточнений и доработки содержания перечня мероприятий по созданию системы духовно-нравственного просвещения и воспитания, сроков их выполнения и объёмов, а также координация выполнения Программы и обеспечение контроля её реализации.

2. Методическое обеспечение

В задачу методического обеспечения реализации Программы входит обобщение и доработка существующих проектов по духовно – нравственному воспитанию, просвещению, образованию в традициях православной и традиционной культуры.

В целях повышения квалификации кадров предусматривается православной деятельности МО учителей «Истоков» и «ОПК» округа, а так же проведение различных семинаров.

3. Информационное обеспечение и издательская деятельность

Учитывая уровень духовно-нравственной культуры современного общества, необходимо включение в Программу комплекса мер информационно-просветительского характера. Целью этих мер является формирование общественного мнения, подготовка к включению в реализацию Программы специалистов и населения округа, поддержка конструктивных личных и общественных инициатив.

Существенная роль в просветительской части Программы отводится пропаганде средствами массовой информации традиционных духовно-нравственных ценностей, здорового образа жизни. Необходимо так же информировать население округа о целях, задачах и ходе реализации Программы через местную газету «Верховажский вестник» и социальные сети.

4. Духовно – нравственное просвещение и образование

Программа предусматривает разработку и интегрирование духовно-нравственного содержания в систему дошкольного, общего среднего, дополнительного образования. Духовно просветительский отдел МБУК «Верховажский ЦТНК» осуществляет координирующую работу с целью объединения усилий всех участников Программы.

Предусматривается разработка силами педагогов, с привлечением духовенства, циклов уроков, лекций, бесед, сценариев праздничных мероприятий и учебных экскурсий по духовно-нравственному, эстетического, патриотического направлениям. Так же предполагается содействие в организации творческих объединений, паломнических поездок, трудовых лагерей и социально благотворительных акций.

Культурно – просветительское направление Программы предполагает систематическое проведение мероприятий и праздничных акций духовно-нравственной направленности в учреждениях культуры, образования, социальной защиты.

5. Поддержка семьи и семейного воспитания.

На сегодняшний день особую важность приобретает дальнейшее включение духовно-нравственного компонента в семейное воспитание. Семья является основой формирования системы жизненных ценностей ребёнка, используемой им затем в качестве инструмента освоения социальной среды.

Система программных мероприятий по решению данной задачи направлена на возрождение традиционного уклада жизни семьи, совершенствование современного семейного воспитания на основе культурно-исторических традиций и духовно-нравственных ценностей.

Организация работы предусмотрена по двум направлениям:

- просвещение родителей;
- организация совместной деятельности семей.

В рамках просветительской деятельности предполагается проведение отдельных лекций для населения округа, родительских собраний по вопросам духовно-нравственного развития и воспитания детей с привлечением квалифицированных лекторов, медиков, педагогов, священнослужителей.

Планируется представление лучшего опыта семейного воспитания в местных СМИ, учебных заведениях, семейных клубах и т.д.

Предусмотрено также проведение семейных праздников светского и церковного календаря с совместным участием родителей и детей в их подготовке.

6. Социальное служение и развитие благотворительности

Данный раздел предусматривает ряд мероприятий, направленных на развитие дел милосердия, и благотворительности. Планируется привлечение к социальному служению Центр социальной помощи семье и детям и Центр активного долголетия «Забота».

7. Кадровое обеспечение

Программными мероприятиями по повышению квалификации кадров, работающих в области духовно- нравственного просвещения и образования, предусмотрено:

- проведение научно-практических семинаров, «круглых столов» по вопросам духовно- нравственного просвещения с привлечением представителей духовенства и других специалистов.

IV. СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Реализация Программы рассчитана на 2024 -2025 годы.

V. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Финансирование мероприятий Программы обеспечивается за счет средств бюджетов отраслей и внебюджетных источников.

VI. УПРАВЛЕНИЕ И МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Управление и координацию взаимодействия исполнителей Программы осуществляет глава Верховажского муниципального округа.

Ответственные специалисты организуют работу по проведению мероприятий, осуществляют контроль за их качеством, контролирует целевое использование финансовых средств. Представляют предложения по уточнению перечня мероприятий Программы и сроков их реализации на заседания межведомственного Координационного совета по духовно-нравственному направлению при главе Верховажского муниципального округа.

VII. СОСТАВ И СРОКИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТНОСТИ ПО ИСПОЛНЕНИЮ ПРОГРАММЫ

Ответственные исполнители Программы предоставляют на рассмотрение межведомственного Координационного совета по духовно-нравственному направлению при главе Верховажского муниципального округа отчеты по итогам реализации мероприятий ежегодно.

IX. КОНТРОЛЬ ИСПОЛНЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Контроль исполнения Программы осуществляет заместитель главы Верховажского муниципального округа по социальным вопросам.

**Мероприятия по реализации программы
«Духовно-нравственное просвещение и воспитание населения
Верховажского муниципального округа
на 2024-2025 г.г.»**

№ п/п	Содержание работы	Исполнитель	Сроки исполнения
1. Нормативно – правовое и информационно – методическое обеспечение реализации Программы			
1.1.	Организация работы Координационного совета по духовно-нравственной деятельности	Администрация округа	По необходимости не реже 1 раза в год.
1.2.	Анализ и обобщение опыта духовно-нравственного просвещения воспитания в районе	духовно-просветительский отдел МБУК «Верховажский ЦТНК»	2024-2025г
2. Информационно – просветительская и культурно – просветительская деятельность			
2.1.	Регулярные публикации в газете «Верховажский вестник», социальных сетях материалов по духовно-нравственному просвещению и воспитанию (в т.ч. материалы по истории религии)	духовно-просветительский отдел МБУК «Верховажский ЦТНК», учреждения культуры и образования округа	2024-2025г
2.2.	Издание газет при приходах при храмов района.	Настоятели храмов	По возможности
2.3.	Организация работы лектория «Истоки» для ветеранов, учащихся школ и с/х техникума	Духовно-просветительский отдел, администрации школ, советы ветеранов, священнослужители.	2024-2025г
2.4.	Преподавание в школах округа предметов «ОПК» и «Истоки»	Управление образования, Администрация школ.	2024-2025г
2.5.	Работа православных отделов в библиотеках округа, работа православной библиотеки при храме Успения Божией Матери.	Управление культуры и туризма, настоятель храма Успения Божией Матери, библиотеки	2024-2025г
2.6.	Организация паломнических и экскурсионных поездок для детей и взрослых по святым, историческим и культурным местам России.	Приходы храмов, духовно-просветительский отдел ЦТНК, школы, ветеранские организации, библиотеки	2024-2025г
2.7.	Проведение праздничных концертов и	Управление культуры и	2024-2025г

	творческих встреч	туризма, КДЦ, приходы храмов, духовно-просветительский отдел ЦТНК, библиотеки, отдел по делам молодежи.	
2.8.	Публикация архивных документов религиозно-исторического содержания	Музей, библиотеки, редакция газеты, приходы храмов, школы	2024-2025г
2.9.	Изготовление сувенирной продукции с изображением местных святынь и памятников культуры округа	Управление культуры и туризма, ЦТНК, музей	2024-2025г
2.10.	Изучение истории храмов и часовен района.	Школы, библиотеки, музей, приходы храмов, духовно-просветительский отдел	2024-2025г
2.11.	Организация и проведение престольных и народных праздников в сельских территориях	Управление культуры и туризма, ЦТНК, КДЦ	2024-2025г
2.12.	Проведение праздников народного и православного календаря, в т.ч. семейных, с привлечением к их подготовке родителей и детей.	Школы, КДЦ, библиотеки, ЦТНК, ЦДОД	2024-2025г
2.13.	Проведение мероприятий: - конкурс декоративно-прикладного творчества «Встречаем Пасху», «Под Рождественской звездой» -«Красная горка» -творческий конкурс «Мы твои наследники, Россия!» - Пасхальный бал для старшеклассников - Рождественские концерты -Пасхальные, Рождественские, Масленичные ярмарки.	Управление культуры и туризма, духовно-просветительский отдел ЦТНК, КДЦ	2024-2025г
2.14.	Проведение общешкольных и классных родительских собраний по темам духовно-нравственного содержания, распространение лучшего семейного опыта	Управление образования, духовно –просветительский отдел ЦТНК	2024-2025г
2.15.	Публикация материалов по истории населенных пунктов.	Управление культуры и туризма, Музей, библиотеки	2024-2025г
2.16.	Проведение пастырских бесед для взрослых	Настоятели храмов	2024-2025г
2.17.	Работа Воскресных школ при храмах Успения Божией Матери с.Верховажье, Покрова Пресвятой Богородицы д. Урусовская, Воскресения Христова д.Сметанино	Руководители воскресных школ и священнослужители	2024-2025г

3. Организационно – методическое обеспечение реализации программы

3.1.	Реализация разделов духовно-нравственного содержания в воспитательных программах и планах работы учреждений образования и культуры	Учреждения образования, Управление культуры и туризма округа	2024-2025г
3.2.	Анализ планов работы и воспитательных программ по духовно-просветительской деятельности	Координационный совет	Один раз в год
3.3.	Организация и работа МО учителей «ОПК» и «Истоков»	Управление образования, руководитель МО	2024-2025г
3.4.	Повышение квалификации предметов «ОПК» и «Истоки» через прохождение курсовой подготовки	Управление образования	2024-2025г
3.5.	Организация семинаров по духовно-нравственной тематике с участием учителей «ОПК», «Истоков» и членов Координационного совета.	Настоятели храмов, духовно – просветительский отдел ЦТНК, руководитель МО.	2024-2025г
3.6.	Методическая помощь учителям и работникам культуры района в организации мероприятий духовно-нравственного содержания	Духовно-просветительский отдел ЦТНК	2024-2025г
3.7.	Доклад руководителей Управления культуры и туризма, Управления образования, священнослужителей и зав.отделом духовно-просветительской деятельности ЦТНК по выполнению Программы перед Координационным советом	Руководители	ежегодно